
Mirko Heuer I EIbeweg 14613OSS1langenhag~n 

Stadt Langenhagen 
Herrn Bürgermeister Friedhelm Fischer 

Marktplatz 1 

30853 Langenhagen 

Anfrage nach § 10 der Geschäftsordnung des Rates der Stadt mit Bitte um 
Beantwortung in der Ratssitzung am 26. 05.2008 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Fischer, 

Mfrko Heuer 

Elbeweg146 
30851langenhagen 

T os 1117242060 
F 051117242061 
M 017215496159 

Mjrko.H~uer@ 

IngSuero-Heuer.de 

langenhagen, den 09.0$.2008 

am 06.01.2008 habe ich bereits nach Kosten zum Bewerbungsvorgang zur Landesgartenschau ange­
fragt. Bisher wurden lediglich die Fragen nach den Kosten der Homepage sowie den Kosten des 1. und 
2. Teils der Machbarkeitsstudie beantwortet. Die Kosten der eigentlichen Bewerbung wurden nicht 
benannt. 
Daher frage ich hiermit erneut an: 

L Wie hoch waren die Kosten für die Erstellung der Abschließenden Bewerbungsunterlagen. 

Vor dem Hintergrund des CDU+FDP Antrages "Keine Gelder aus Haushaltsmitteln für Werbung und 
Marketingmaßnahmen in Sachen Landesgartenschau 2012 vor dem Zuschlag durch die Landesregie­
rung" frage ich weiterhin an: 

2. Wer hat die ganzseitige Anzeige .Die Stadtverwaltung informiert" im Echo und im St.dtmagazin finan-
ziert? 

3. Wie hoch waren die Kosten für diese Anzeige (inkL Erstellung und Veröffentlichung)? 
4. Welchen konkreten Anlass gab es für diese Art der Bürgerinformation zu diesem Zeitpunkt? 
5. Wer hat den 4-seitigen Flyer .. BürgerinfQrmation Nr. 1" finanziert? 
6. Wie hoch waren die Kosten für diesen Flyer (Gesamtkosten)? 
7. In welcher Auflage wurde dieser gedruckt? 
8. Was hat die Verteilung des Flyers an die Haushalte gekostet und in welcher Form wurde verteilt? 
9. Wer hat den 4-seitigen Flyer .Bürgerinformation Nr. 2" finanziert? 
10. Wie hoch waren die Kosten für diesen Flyer (Gesamtkosten)? 
11. In welcher Auflage wurde dieser gedruckt? 
12. Wir konnten lesen, dass fOr die Informations-DVD keine Kosten entstanden sind. Sind für die Erstellung 

dieser DVD tatSächlich keinerlei Kosten entstanden (auch nicht für die Erstellung durch das Büro Con­
rad, welches das gesamte Landesgartensch.u-Projekt betreut?) 

Für Ihre ausführliche Beantwortung in der Ratssitzung bedanke mich im Voraus und bitte Sie, mir nach 
der Beantwortung die Antworten in der Ratssitzung schriftlich zu überreichen. 

Mit freundren Grüssen 

,t~'€5'----
Mirko Heuer 
. Fraktionsvorsitzender 



Anfrage der CDU-Fraktion vom 09.05.2008 zu den Kosten der Bewerbung 
Landesgartenschau und für Werbung und Marketingmaßnahmen 

1. Wie hoch waren die Kosten für die Erstellung der abschließenden 
Bewerbungsunterlagen? 

Antwort: 
11.331,72 Euro 

2. Wer hat die ganzseitige Anzeige "Die Stadtverwaltung informiert" im Echo und im 
Stadtmagazin finanziert? 

Antwort: 
Die Stadt 

3. Wie hoch waren die Kosten für diese Anzeige (inkl. Erstellung und Veröffentlichung?) 

Antwort: 
3060,68 Euro 

4. Welchen konkreten Anlass gab es für diese Art der Bürgerinformation zu diesem 
Zeitpunkt? 

Antwort: 
Informationsbedürfnis in der Bevölkerung 

5. Wer hat den 4"seitigen Flyer "Bürgerinformation Nr. 1" finanziert? 

Antwort: 
Die Stadt 

6. Wie hoch waren die Kosten für diesen Flyer (Gesamtkosten)? 

Antwort: 
2.799 € 

7. In welcher Auflage wurde dieser gedruckt? 

Antwort: 
25.000 Stück 

8. Was hat die Verteilung des Flyers an die Haushalte gekostet und in welcher Form 
wurde verteilt? 

Antwort: 
Der Flyer hat 1.320,00 € gekostet. Die Verteilung erfolgte überwiegend 
(23.000 Stek) als Beilage im Stadftmagazin. Der Rest (2.000 Stck) wurde direkt 
verteilt. 



9 Wer hat den 4-seitigen Flyer "Bürgerinformation Nr. 2" finanziert? 

Antwort: 
Die Stadt 

10. Wie hoch waren die Kosten für diesen Flyer (Gesamtkosten)? 

Antwort: 
1.823,66 € 

11. In welcher Auflage wurde dieser gedruckt? 

Antwort: 
1.800 Stück 

12. Wir konnten lesen, dass für die Informations-DVD keine Kosten entstanden sind. Sind 
für die Erstellung dieser DVD tatsachlich keinerlei Kosten entstanden (auch nicht für 
die Erstellung durch das Büro Conrad, welches das gesamt Landesgartenschau­
Projekt betreut?) 

Antwort: 
Für die Vorbereitung und Erstellung der Master-DVD sind Kosten in Höhe von 
3.850,00 € entstanden. 


